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ÄÓËÀÀÍÛ ÌÀØÈÍ, ÊÀÐÍÎÃÈÉÍ ÖÈÊË

Ò³ëøíèé äîòîîä ýíåðãèéã ìåõàíèê ýíåðãè áîëãîí õóâèðãàäàã ò°õ°°ð°ìæèéã

äóëààíû ìàøèí ãýäýã. Äóëààíû ìàøèí íü:

• õàëààã÷

• àæëûí áèå

• õ°ðã°ã÷

ãýñýí ãóðâàí ³íäñýí ýëåìåíòýýñ á³ðäýíý.

Õàìãèéí ýíãèéí äóëààíû õ°ä°ëã³³ðèéã 17-ð çóóíû ñ³³ë÷ýýð Æåéìñ

Âàòò çîõèîí á³òýýæýý.
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Ò³ëø øàòàõ ³åä ÿëãàðñàí íèéò äóëààí Q1, á³õýëäýý ìåõàíèê ýíåðãè

áîëæ õóâèðàõã³é òîäîðõîé õýìæýýíèé Q2 ãýñýí äóëààíûã ãàäàãø àë-

äàõ áîëîí õ°ðã°ã÷èä °ã°õ òóë äóëààíû ìàøèíû àøèãòàé àæèëëàãààíû

³ç³³ëýëò íü íèéò äóëààíû õýäýí õóâèéã àøèãòàé àæèëä çàðöóóëñíààð

òîäîðõîéëîãäîíî. �³íèéã àøèãò ³éëèéí êîýôôèöèåíò (À�Ê) ãýíý.

η = Q1 − Q2
Q1

�³íä η-àøèãò ³éëèéí êîýôôèöèåíò, Q1-õàëààã÷ààñ àâñàí äóëààí, Q2-

õ°ðã°ã÷èä °ãñ°í äóëààí áîëíî.

Õî¼ð èçîòåðì, õî¼ð àäèàáàòààñ á³ðäñýí öèêëèéã Êàðíîãèéí öèêë ãý-

íý.

Ýíý öèêëèéí À�Ê-èéã ò³ëø õèéí õîëüöûí õàëñàí áà õ°ðñ°í òåìïåðàòó-

ðààð èëýðõèéëáýë:

η = T1 − T2
T1

�³íä: T1-õàëààã÷èéí òåìïåðàòóð, T2-õ°ðã°ã÷èéí òåìïåðàòóð

T2 = 0 ³åä η = 1 áîëîõ á°ã°°ä èéì ìàøèí °ãñ°í á³õ äóëààíûã àæèë

áîëãîíî. Èéì 100%-èéí À�Ê-òýé ìàøèíûã II ò°ðëèéí ì°íõèéí õ°ä°ë-

ã³³ð ãýæ íýðëýäýã. Àáñîëþò òýã òåìïåðàòóðò õýçýý ÷ õ³ð÷ ÷àäàõã³é ó÷èð

η < 1 áàéõ á°ã°°ä èéì ìàøèí çîõèîí á³òýýõ áîëîìæ áàéõã³é.

Äóëààíû õ°ä°ëã³³ðèéí ò³ãýýìýë õýëáýð íü äîòîîä øàòàëòàò õ°ä°ë-

ã³³ð þì. Äîòîîä øàòàëòàò õ°ä°ëã³³ðèéí àæëûí áèå íü øàòàõóóí áàé-

äàã. Á³ë³³ðòýé öèëèíäðò õèé, øàòàõóóíû õîëüöûã øàòààõàä õîëüö õàëæ

òýëýõäýý á³ë³³ðèéã õ°ä°ëã°æ ìåõàíèê ýíåðãè áîëîí õóâèðàõ íü äóëààíû

ìàøèíû àæèëëàõ ³íäñýí çàð÷èì þì. �³íèé ³ð ä³íä àëèâàà ìåõàíèçì

õ°ä°ëã°°íä îðíî.
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Äîòîîä øàòàëòàò õ°ä°ëã³³ð á³õèé ìàøèíû À�Ê 20 − 40%, óóðûí

òóðáèíûõ îéðîëöîîãîîð 30% áàéäàã. Äóëààíû ìàøèíû À�Ê-èéã äýýø-

ë³³ëýõèéí òóëä õàëààã÷èéí òåìïåðàòóðûã èõýñãýõ, õ°ðã°ã÷èéí òåìïåðà-

òóðûã áîëîìæèéí õèðýýð áóóðóóëàõ, ýíåðãèéí áóñàä àëäàãäëûã áàãàñãàõ

øààðäëàãàòàé.

Äóëààíû ìàøèíû ýñðýã ³éëäýë ã³éöýòãýäýã ò°õ°°ð°ìæ áàñ áàéäàã

á°ã°°ä ò³³íèéã õ°ðã°ã÷ ãýíý. Õ°ðã°ã÷èéí àæèëëàõ çàð÷èì íü ìåõàíèê

àæèë õèéõ çàìààð áèåèéí äîòîîä ýíåðãèéã äóëààíû õýëáýðýýð ÿëãàðóó-

ëàõàä ³íäýñëýíý.

Æèøýý: Äóëààíû èäåàë õèéí ìàøèíû õàëààã÷èéí òåìïåðàòóð

3270C. Õàëààã÷ààñ àâ÷ áàéãàà äóëààíû 45% àøèãòàé àæèëä çàð-

öóóëàãäàíà. Õ°ðã°ã÷èéí òåìïåðàòóð ÿìàð áàéõ âý?

ÁÎÄÎËÒ: η = T1 − T2
T1

, ηT1 = T1 − T2 ⇒ T2 = T1 − ηT1 = T1(1 − η)
�ã°ãäëèéã îðëóóëáàë: T2 = 600(1 − 0.45) = 330K

Æèøýý: Äóëààíû ìàøèí äîòîðõ õèé íýã öèêëä 1440Æ àæèë

ã³éöýòãýæ, õ°ðã°ã÷ ð³³ 8380Æ äóëààí °ã°â. Ìàøèíû À�Ê ÿìàð

áàéõ áý?

ÁÎÄÎËÒ:

η = Q1 − Q2
Q1

Ýíäýýñ Q1 − Q2 = A òóë

η = A

Q1
= A

A + Q2

η = 1440Æ
1440Æ + 8380Æ = 0.15
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Æèøýý: Öàãò 10êã áåíçèí çàðöóóëäàã 80êÂò ÷àäàë á³õèé àâòî-

ìàøèíû õ°ä°ëã³³ðèéí À�Ê ÿìàð áàéõ áý?

ÁÎÄÎËÒ: η = Pa

Pí
Pa = Q

t
; Q = mq Èéìýýñ η = Pat

mq
· 100%

η = 80 · 103 · 3600
10 · 46.9 · 106 · 100% = 61.4%

ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ

1. Äóëààíû èäåàë ìàøèíû õàëààã÷èéí òåìïåðàòóð áà õ°ðã°ã÷èéí òåìïå-

ðàòóðûã çýðýã 5 äàõèí íýìýãä³³ëñýí áîë àøèãò ³éëèéí êîýôôèöèåíò

(À�Ê) íü ÿàæ °°ð÷ë°ãä°õ âý?

2. Äóëààíû èäåàë ìàøèíû õàëààã÷èéí òåìïåðàòóð 2270C, õ°ðã°ã÷èéí

òåìïåðàòóð 270C áîë äóëààíû ìàøèíû À�Ê-èéã îëíî óó.

3. Äóëààíû èäåàë ìàøèíû õàëààã÷èéí òåìïåðàòóð 2270C, äóëààíû ìà-

øèíû À�Ê 70% áîë õ°ðã°ã÷èéí òåìïåðàòóðûã îëíî óó?

4. 150ìc õóðäòàé õ°ä°ëæ áàéãàà òóãàëãàí ñóì îâîîëñîí øîðîî ðóó òó-

ñàæ ò³³íä øèãäýâ. Ò³³íèé êèíåòèê ýíåðãèéí õýäýí õóâü íü äóëààíû

ýíåðãèä øèëæâýë àáñîëþò òåìïåðàòóð íü 120K-ýýð íýìýãäýõ âý?

5. Äóëààíû èäåàë ìàøèíû õàëààã÷èéí òåìïåðàòóð 1170C, õ°ðã°ã÷èéí

òåìïåðàòóð 270C áàéâ. Ìàøèíû õàëààã÷èéí äóëààí 60 êÆ áîë

• Äóëààíû ìàøèíû àøèãò ³éëèéí êîýôôèöèåíòèéã îëíî óó.

• Äóëààíû ìàøèíû õ°ðã°ã÷èéí äóëààíûã îëíî óó.

• Äóëààíû ìàøèí 2 ìèíóòàíä àæèëëààä çîãñîâ. Óã äóëààíû ìà-

øèíû õ°ðã°ã÷èéí ÷àäëûã òîîöîîëîí îëíî óó.

6. Èäåàë õàëààã÷èéí äóëààí 60 êÆ, õ°ðã°ã÷èéí äóëààí 46 êÆ áàéâ.

Õýðýâ äóëààíû ìàøèíû õ°ðã°ã÷èéí õèéñýí àæèë 26 êÆ

• Äóëààíû ìàøèíû õàëààã÷èéí õèéñýí àæëûã òîîöîîëíî óó.

• Äóëààíû ìàøèíû õàëààã÷èéí òåìïåðàòóð 1170C õ°ðã°ã÷èéí òåìïåðà-

òóðûã òîîöîîëíî óó.

• Äóëààíû ìàøèíû 1 öèêëä õèéãäñýí àæëûã òîîöîîëíî óó.


